
【平成27年11月定例会　議会傍聴者アンケート結果】

１　実施議会

　　平成27年11月定例会

２　アンケート実施方法

　　傍聴者に対し，傍聴受付時にアンケート用紙を配布し，記入してもらい，帰る際に回収した。

３　アンケート実施日、傍聴者数及びアンケート回収数

傍聴者数 回収数 回収率(%)
1 11月27日 30 12 40.0
2 11月30日 3 0 0.0 提案理由説明
3 12月1日 2 1 50.0 先議議案採決
4 12月8日 98 37 37.8 一般質問①
5 12月9日 63 16 25.4 一般質問②
6 12月10日 63 29 46.0 一般質問③
7 12月11日 80 14 17.5 一般質問④
8 12月18日 13 2 15.4 採決／閉会日

352 111 31.5

４　調査回答者の属性

年齢
 ①年齢

選択項目 人数 比率(%)
２０歳未満 0 0.0
２０代 2 1.8
３０代 4 3.6
４０代 9 8.1
５０代 16 14.4
６０歳以上 79 71.2
未記入 1 0.9

計 111 100.0
※60歳以上の方が約７割でした。

 ②性別 性別
選択項目 人数 比率(%)

男性 66 59.5
女性 43 38.7
未記入 2 1.8

計 111 100.0
※半数以上が男性でした。

 ③職業 職業
選択項目 人数 比率(%)

会社員 23 20.7
自営業 19 17.1
主婦 25 22.5
学生 0 0.0
その他 38 34.2
未記入 6 5.4

計 111 100.0
※「その他」

実施日 備考
開会日

計

　　農業，団体職員，無職　　など
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５　各アンケート項目の結果

選択項目 人数 比率(%)
はじめて 64 57.7
ある（1～5回） 32 28.8
ある（6～10回） 8 7.2
ある（11回以上） 7 6.3
未記入 0 0.0

計 111 100.0
※はじめて議会を傍聴された方が約６割でした。

選択項目 人数 比率(%)
県議会の活動や県
政に関心

44 39.6

質問内容に関心 38 34.2
知人に誘われた 8 7.2
その他 16 14.4
未記入 5 4.5

計 111 100.0
※「その他」

　・議員に誘われた

　・町内会女性部の活動の一環　　など

選択項目 人数 比率(%)
新聞広報（県議会
からのお知らせ）

27 24.3

県政だより 16 14.4
宮城県議会ＨＰ 14 12.6
各種マスコミ報道 7 6.3
その他 43 38.7
未記入 4 3.6

計 111 100.0
※「その他」

　・議員から

　・ロビーコンサートのチラシ　　など

【問１】今までに宮城県議会を傍聴したことはありますか。

【問２】宮城県議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

【問３】本日の宮城県議会の日程は何でお知りになりましたか。
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選択項目 人数 比率(%)
よく分かった 19 17.1
分かった 66 59.5
あまり分からなかった 6 5.4
分からなかった 3 2.7
未記入 17 15.3

111 100.0
※「分からなかった」理由

選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 33 30.0
理解できた 54 49.1
あまり理解できなかった 8 7.3
理解できなかった 1 0.9
未記入 14 12.7

計 110 100.0

選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 33 30.0
聞きやすかった 50 45.5
少し聞きにくかった 13 11.8
聞きにくかった 1 0.9
未記入 13 11.8

計 110 100.0
※聞きにくかった理由

　・マイク，スピーカーの調整が悪い。

選択項目 人数
質問のポイントを絞る 33
テーマ・分野ごとに
質問する

22

パネル・表を掲示する 29
その他 7

計 91
※「その他」

　・委員長報告は，意見等どのようなことが
　　あったのか全く分からなかった。

【問４】宮城県議会（本会議）の議事の進め方は分かりやすかったですか。

　・（議長選挙の）立会人はどうやって決め
　　ているのか分からなかった。

【問５】議員の質問の内容は理解できましたか。

【問６】議員の質問はよく聞こえましたか。

【問７】議員の質問を分かりやすくするために，あなたが必要と思うことは何ですか。（※複数回答）

　・大型モニタを設置し，文字表示

　・もっと質問の時間を配分すべき

　・議員の資質向上　　など
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選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 12 11.1
理解できた 40 37.0
あまり理解できなかった 14 13.0
理解できなかった 9 8.3
未記入 33 30.6

計 108 100.0
※「理解できなかった」理由

　・国の方に立っている。

　・具体的な内容の答えがほしい

選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 15 13.9
聞きやすかった 44 40.7
少し聞きにくかった 14 13.0
聞きにくかった 4 3.7
未記入 31 28.7

計 108 100.0

選択項目 人数 比率(%)
とても役立つ 12 10.8
役立つ 52 46.8
あまり役立たない 5 4.5
役立たない 2 1.8
未記入 40 36.0

計 111 100.0

〔配布資料に対する要望〕
　・質問項目だけでなく具体的な質問の趣旨が必要

　など

【問８】知事等の答弁の内容は理解できましたか。

【問９】知事等の答弁はよく聞こえましたか。

【問１０】配布資料は，議員の質問や知事等の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。
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選択項目 人数 比率(%)
とても関心がある 29 26.4
関心がある 58 52.7
あまり関心がない 2 1.8
関心がない 0 0.0
未記入 21 19.1

計 110 100.0

選択項目 人数
議会日程 20
議案の概要 18
一般質問の概要 31
本会議の審議内容 14
各委員会の審査内容 11
請願の内容と結果 12
意見書や決議の内容 18
会派の活動状況 15
議員の活動状況 27
その他 2

計 168
※「その他」
　・政務活動費の成果

選択項目 人数 比率(%)
是非とも傍聴したい 26 23.4
傍聴したい 53 47.7
あまり傍聴したくない 1 0.9
傍聴したくない 0 0.0
未記入 31 27.9

計 111 100.0

【問１２】宮城県議会に関する情報で，あなたが知りたいと思うのはどのような情報ですか。（※複数回答）

【問１１】宮城県議会の活動に関心がありますか。

【問１３】今後も宮城県議会を傍聴したいですか。
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【問１４】宮城県議会を傍聴しての感想，気付いた点，議会に対する意見，要望

1　議員に対する意見(１７件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

２　知事等執行部に対する意見(９件）

№

1

2

3

4

寝ている議員が目立つ。中座したまま戻ってこなかった（戻ってきて内職していた。）。一般企業なら考えられ
ない。オンブズマンでなくともがっかりする。

議員の質問中に他の議員さん達の私語が多かった。ヤジでしょうか？

議員の多くの人が笑い声で質問議員に対してひやかし(?)の様にしていたのには，被災者として，大変悲しい
思いで涙が出る思いでした。残念です。

内容

議員の人のヤジはやめた方がいい。声がはっきりききとれない。

質問している議員へのヤジが多いです。ヤジはいらないです。

特に与党議席の何人かの態度に不快を感じた。ヤジも醜く，言動が不快だ。県民の代弁者という意識を持っ
てもらいたい。

本日応援している議員の初質問でしたが，堂々としていて議場に良く響きわたる声で大変すばらしいと感じま
した。頼もしい限りです。国会決議に反するTPP合意についてするどく追求したことは本当に感動しました。当
選させた人々が喜ぶ姿です。やじに負けずに堂々と発言し続けたのはすごいことです。

来てみてわかった議員の態度，寝ているしヤジに近い発言あるし…。態度がいいのは選挙運動中と自分の
有権者に対する時だけか？これでは議員を減らしてもいいのでは？

新しい顔ぶれがいっぱいでテレビ等のインタビューでマスコミ向けにいいことだけを言っている議員がいるが，
こういう議員のこれからの行動をじっくり拝見していきたいと思う。大事な議案の足をとめることなく邪魔しない
ことを望む。〔某議員は〕寝てるな！

以前よりは良くなったものの品のないヤジが少なくない。

今回出席の59名の議員のうち，質問中に寝ている議員が9人もいるとは何なんだ！　寝ていて給与がもらえ
るなら税金のムダ。議員をやめさせるべき。定数を減らせ！

議員席後方での議員同士の会話があった。慎むべき。

資料も見ず，ペンも置かず，居眠りをしている議員がいることに驚きました。眠っている議員がいたら議長が
注意しても良いのではないでしょうか。真剣さがほしいです。質疑中に自民会派のおしゃべりも気になりまし
た。質問した議員の発言は聞きやすくわかりやすかったです。

後の議員が席を外すのはなぜか？　ベテランだから？

途中退席する議員が多いと思った。特に傍聴席から見て左側の方々が多いなと。私語も多いですね。眠って
いる方もおりました。残念です。雨のなか聞きに来ましたので特に感じました。議長から一言あってしかるべき
か…。また，議員がもぐもぐ食べながらしてるのはいいのでしょうか。

多数派なんでしょう。議員の私語やうす笑いが気になりました。質問者への失礼な態度はないようにお願いし
たい。

議会中，席を立ってなかなか戻らない議員がいるけどおかしいと思う。トイレなら短いのではないか。自民党
席が多い。県議会を軽視しているのではないか。ある先生はずっと戻らなかった。

内容

知事は，震災復興が最大の課題と話していますが，県民の声を真剣に受け止めようとする決意，その気持ち
は本当なのでしょうかと思うので，毎回県議会は傍聴しようと思います。
防災300億円（宮城野原計画）は見直すべきと思っています。

知事の答弁…知事はすべてのことを知った上でお答えだと思います。住民のことをいくら理解できると言われ
ましても最終的にどこかに押しつけるということからは変わりません。
加美町の町民ですが，知事はすべてを知った上でハッキリ決めていると思います。

いくら国からの意見だから仕方のないという知事の意見は間違っていると思います。納得がいかない。県民を
思う気持ちがあるのなら，県民の気持ちを優先し，国への意見が必要と思います。

知事は住民を理解すると言うが全然理解していない。国のいいなりです。風評被害で生活ができないです。
現状の放射能の濃度の確認もしてください。
知事は加美町のことを考えたこともないのに都合のいいことを言っている。知事の判断１つです。絶対反対で
す。
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（２　知事等執行部に対する意見（つづき））

5
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8
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３　傍聴に関する意見（５件）

№

1

2

3

4

5

４　要望・感想・その他の意見(１１件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

議員の質問に対する各部長さん達の返答もわかりやすかったです。

投票のとき，議員の番号を呼ぶのはいかがなものか。やはり名字だけでも名前で呼ぶのはどうでしょうか。

宮城県には指定廃棄物（処分場）は絶対につくらないようによろしくお願いいたします。宮城県知事として住民
の声をよくきいて対応してください。

知事は，宮城県の知事として国会決議の重みを感じているとは思えなかった。また，加美町の皆さんの思い
を心にとどめてほしいと思った。
いつ乳幼児医療費の水準をあげるのか楽しみにしている。

答弁の各部長の方々の話し方がもう少しはっきり話していただきたいと思いました。

被災者の医療費補助は国が８割負担するのであるから県は負担して全額補助すべきと思う。県知事の仕事
と思う。知事の哲学は住民の長として改めて（医療費について）ふさわしいのでしょうかと疑問に思います。未
来の宝，子どもにお金を使うのが正しいと思います。

内容

音声が小さすぎる。

傍聴中，途中入室はやめていただきたい。知事も下から上をながめ失笑していました。椅子の横に小さな折
りたたみの出来るテーブルがあったら良いと思いました。

傍聴席でスマホやタブレットで撮影をしている方がいますが，許可なく議場内で撮影ができないことを傍聴希
望者に口頭で周知すべきではないでしょうか。（案内の書面を見ていない方が多いと思います。）

議事堂の室温が高いのではないでしょうか。

声にエコーがかかっているので聞きにくい。

内容

副知事って2人いたのですね。

今後も傍聴して行きたいと思います。

財政状況との話が何回か繰り返されましたが，具体的な金額はどれだけ必要との具体的な提示がなく，議論
が見えない！

途中休憩があったが，守衛さんからおよその目安を教えてもらったので良かったです。委員長報告は具体的
な意見が出た中身をせめて言って原案通りになったというのが報告と思うがいかがでしょうか。

初めての体験でした。

あまりに静かなのでびっくりした。寝ている人がいなかった。

自分の願いが届くかどうかの見極めと県民生活に深く関わることだから議会には足を向けている。
質問会派の代表が挙手しているのにもかかわらず発言させず休憩とは，傍聴者に対して丁寧な説明があっ
ても良いのではないでしょうか。
反問権の行使の相手方の議員の発言がきちんと確保されたことは正しいことなのでよかったと思います。会
派の代表者の発言はもっともなことですので本当に傍聴に来てよかったです。

知事の反問権で議員の発言時間が少なくなった。解決に納得。

県民として内容の深い質問であった。震災復興に関し，更なる県の対応を求めます。

知事が答弁されている時，話し声がきこえたので答弁されているときは，少し静かにしていただきたいです。
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